

# 汇聚“守沪”能量 上市公司抗疫生产齐发力

在复杂的疫情形势之下，上海有不少温暖人心的故事在悄悄上演。其中，不少故事的“主角”就是上海本地的上市公司。中国证券报记者3月29日了解到，多家上市沪企在积极做好自身防疫的同时，以有序的生产经营支持城市与经济运转。

● 本报记者 联合报道

## 发力抗疫与城市运转

为更好地应对疫情、确保全部患者得到医治，由上海建工参与改建的闵行体育馆集中隔离管理场所日前正式启用。上海建工在3月20日中午接到紧急任务后，迅速组织900多名建设者奔赴现场开展施工作业。现场管理人员、技术人员和一线工人们不分昼夜连续奋战72小时，克服材料运输、刮风大雨、图纸调整等困难，将这座总建筑面积近一万平方米的体育馆改造成了一个能够容纳800个轻症和无症状感染者、且具有污水处理和空气净化功能的集中隔离管理场所。启用当晚，轻度患者顺利进入场所并得到治疗。

在疫情背景下，城市物流、交通等工作更需要各方予以支援解决。记者从上汽集团方面了解到，上汽集团旗下的上汽荣威与享道出行展开合作，为奋战在防疫一线的医学工作者们提供舒适、安全的出行保障。

在物流方面，德邦股份负责人介绍，公司上海枢纽中心成立了疫情专项应急部署小组，在确保公司员工核酸阴性的前提下，多个营业部调配车辆将大量防疫物资运往上海各大高校和各大医院。

## 生产经营有序开展

从3月28日5时起，上海市以黄浦江为界分区分批实施核酸筛查，浦东、浦南及毗邻区域先行实施封控。上海电气集团地处上述封控区域的企业党组织连夜部署，一方面根据集团党委的最新要求，紧急调拨防疫物资，落实各项防疫措施；另一方面重视重点项目、关键节点的紧迫性组织动员非封控区员工值守，全力抗疫，保障生产经营秩序。

据不完全统计，截至目前，上海电气临港重型机械装备有限公司、上海电气核电集团有限公司下属企业、上海海立（集团）股份有限公司、上海电气电站设备有限公司电站辅机厂、电站临港工厂等共计1300余名干部员工快速响应，志愿逆行进入工厂集中封控，坚守在生产一线，尽全力完成全年稳增长的任务。

德邦股份表示，自3月11日至今，公司根据政府疫情管控区域和政策的改变，提前做好部署和预判，及时调配人力、物力保障各区域工作和物流业务的正常开展。

记者3月29日从上汽集团方面了解到，尽管面临浦东区域临时封控的困难，但上汽乘用车临港生产基地的防疫、保供、稳产相关工作仍有序展开。面对严峻的疫情，基地启动了闭环管理，并在防疫会议中明确了“让各生产线稳定运行，将疫情对产能的影响降至最低”的生产经营目标。截至目前，临港整车厂到岗人数超4000人，与疫情发生之前一样保持着双班制的生产节奏，尽全力实现全年生产经营目标。



3月23日，由上海建工参与改建的闵行体育馆集中隔离管理场所正式启用。 公司供图

# 硬科技“战疫” 科创板生物医药公司马力全开

● 本报记者 黄一灵

近期，全国新冠疫情形势较为严峻复杂。中国证券报记者采访了解到，多家科创板生物医药公司仍在开足马力投入研发和生产，不断满足疫情防控工作需要。自新冠疫情发生以来，科创板生物医药公司在创新药、疫苗、体外诊断上发挥专业优势，开展应急攻关，积极奋战在抗疫一线，在一场场“战疫”之中绽放硬科技力量。

## 创新药：紧跟世界前沿技术发展步伐

截至目前，已先后有10余家科创板生物医药公司投入到特效药、原料药的研发和生产中。

位于上海浦东新区的君实生物，作为本土创新药企的先行者，在疫情发生之初即投入到抗疫药物的研发工作中，目前已形成由多款抗新冠病毒中和抗体药物与小分子口服药物组成的研发管线。

君实生物董秘陈英格告诉中国证券报记者，公司有多个研发中心共同协

同承担在研项目研发工作，目前公司研发和生产仍在有条不紊地推进中，例如新冠口服药VV116的临床正在全球多个中心开展中。

据悉，基于VV116在I期研究中所取得的积极结果，君实生物已与合作伙伴启动一项国际多中心、双盲、随机、安慰剂对照、II/III期临床研究，针对轻中度COVID-19患者。此外，一项在中重度COVID-19患者中评价VV116有效性和安全性的国际多中心、随机、双盲、对照III期临床研究正在进行中。

作为上市时无产品获批的未盈利企业，神州细胞上市后积极投入新冠中和抗体研发。公司还在同步研发重组新冠病毒Alpha+Beta变异株S三聚体蛋白疫苗。现有研究显示，该产品可激发更强、更广谱的变异株中和抗体滴度，可更有效抵御变异株的感染风险。

## 疫苗：筑牢抗击疫情第一道屏障

在疫情严峻复杂的形势下，疫苗的研发和接种对于抗击疫情、阻断传播起到了关键作用。疫情发生以来，国产疫苗研发企业分秒必争，筑起抗击疫情的坚实屏障。

创新性疫苗龙头康希诺近年来持续投入疫苗研发和生产。据悉，公司与中科院生物工程研究所联合研发的重组新型冠状病毒疫苗（5型腺病毒）先后在多个国家条件上市，并被中国、马来西亚和印度尼西亚等多个国家批准作为加强针使用，成为我国国内首个获批用于序贯加强免疫接种的腺病毒载体新冠疫苗。

此外，康希诺还进一步研发吸入式新冠疫苗、布局mRNA新冠疫苗。目前，其研发的吸入式新冠疫苗正在稳步推进临床试验。近日，康希诺在稳态平台上升，公司会积极做好相关准备工作，以使吸入式新冠疫苗产品获批后可以尽快实现供应，为民众提供保

护，建立免疫屏障。业内人士认为，吸入式新冠疫苗产品采用雾化吸入的给药方式，可以激发黏膜免疫反应，在呼吸道黏膜组织提供额外保护。这种免疫方式是通过肌肉注射所不能实现的，预计为进一步防控疫情提供新思路。

## 体外诊断：与病毒赛跑的高效侦察兵

在与疫情的赛跑中，筛查检测必不可少。目前，已有多家科创板体外诊断行业公司研发出新冠核酸检测试剂，创新推出快速核酸检测设备和呼吸道疾病联检试剂等一系列科技抗疫产品。

圣湘生物研发出快速核酸检测系统，打破了专业实验室等应用场景限制瓶颈，推动核酸检测由以往的“小时级”提升到“分钟级”，且灵敏度更高。同时，圣湘生物、之江生物、硕世生物等公司还研发出移动核酸检测车，功能覆盖样本采集、自动化的样本前处理、核酸提取、核酸检测到最后出具报告全流程，将传统、不可移动的PCR实验室变身为一个可移动的核酸检测基地。

近期有关部门决定将抗原检测作为核酸检测的辅助，助力快速筛查。至今，国家药监局已批准20家新冠抗原自测试剂上市，其中有5家来自科创板公司。

东方生物便是其中之一。公开资料显示，东方生物新冠抗原检测试剂于2020年7月就率先在欧洲市场全面推广使用，于2021年12月获得美国FDA市场准入，近期又获得日本市场准入。3月15日，东方生物新冠抗原检测试剂取得国内产品注册认证。

东方生物相关人士对记者表示，“拿证后第一时间，公司便助力国内防疫，已捐赠数百万人份。同时，公司立即启动国内产能配套，尽力克服产能瓶颈，最大程度满足国内疫情防控需要。目前，公司新冠抗原检测试剂日产能已为1800万人份。近日，公司已快速供货上海等地数千万人份新冠抗原检测试剂。”

# 《“十四五”中医药发展规划》发布 中药产业高质量发展将提速

● 本报记者 傅苏颖 郭霖莹

3月29日，国务院办公厅发布《“十四五”中医药发展规划》，明确到2025年，中医药健康服务能力明显增强，中医药高质量发展政策和体系进一步完善，中医药振兴发展取得积极成效，在健康中国建设中的独特优势得到充分发挥。

中国工程院院士、康缘药业董事长肖伟对中国证券报记者表示，《规划》是新时期推进我国中医药事业发展的纲领性文件，将有力推动中医药产业发展进入新阶段，使中医药发展成果更好地惠及广大群众，为全面推进健康中国建设、更好保障人民健康提供有力支撑。这要求相关企业在“传承精华、守正创新”基础上，准确理解和把握《规划》的丰富内涵和实践要求，大力推进中药现代化、产业化，增强中医药产业的发展活力和动力，奋力开创中医药产业高质量发展新局面。

## 推动中医药产业高质量发展

《规划》提出，建设高水平中医药传承保护与科技创新体系，加强重点领域攻关。在科技创新2030-重大项目、重点研发计划等国家科技计划中加大对中医药科技创新的支持力度。深化中医原创理论、中药作用机理等重大科学问题研究。开展中医药防治重大、难治、罕见疾病和新发突发传染病等诊疗规律与临床研究。加强中医药临床疗效评价研究。加强开展基于古代经典名方、名老中医经验方、有效成分或组分等的中药新药研发。支持儿童用中成药创新发展。推动设立中医药关键技术装备项目。

2021年中药研发行业迎来爆发。天风证券研报显示，2021年有12个中药新药获批，数量超过过去4年总和。不仅在申报端中药注册分类化繁为简，创新中药单列，并且在支付端的医保谈判中，中药也优势明显，降价温和。

《规划》还提出，推动中药产业高质量发展，提升中药产业发展水平。肖伟表示，这对于满足人民群众日益增长的多样化健康需求，促进中药产业高质量发展具有重要意义。提升中药质量控制水平应遵循中医药发展规律，坚持继承和创新相结合，体现药品质量全生命周期管理的理念。

对于《规划》提出的“加快中药制造业数字化、网络化、智能化建设，加强技术集成和工艺创新，提升中药装备制造水平，加速中药生产工艺、流程的标准化和现代化”，肖伟称，这需要通过系统研究，建立以中药制药过程知识系统为核心的中成药智能制造关键技术，并创建中成药智能制造基础标准、技术标准和应用标准体系，以加快中药制造业的转型升级。

## 板块将迎来估值修复

近年来，中医药产业一直是政策支持的重点。2016年，国务院发布《中医药发展战略规划纲要（2016—2030）》，奠定了支持中医药发展的总基调。同年发布的《中医药发展“十三五”规划》《中华人民共和国中医药法》等重要文件，将中医药发展上升为国家战略。

疫情发生以来，中医药发挥重要作用，各项利好政策持续释放。2021年2月，国务院发布《关于加快中医药特色发展的若干政策措施》的通知，肯定中医药在新冠肺炎疫情防控和救治中的作用。2021年3月发布的“十四五”规划明确要大力振兴发展中医药，提出启动国家中医医学中心等硬件建设，加强中医药科技创新、中药质量追溯体系等软件建设。

值得一提的是，国家卫健委2022年3月14日正式发布了《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》，明确提出加强中医非药物疗法应用，公布了清肺排毒配方，并增加针灸治疗内容。随后，以岭药业、步长制药、广誉远等多家企业纷纷宣布，其核心中药产品被列入该方案，用以防治新冠肺炎。

业内人士表示，中医药行业近期获得政策加持，相关细则不断落地，涉及到药品审评、临床使用、医疗服务体系建设等诸多方面，行业政策环境大幅好转。

机构认为，随着相关利好政策频频出台，板块的政策避风港属性再度显现。叠加此前中医药板块经历了长期调整，估值处于低位、机构配置较少，该板块将迎来估值修复与基本面改善的机会。建议重点关注中医诊疗、中药OTC、中药配方颗粒和中药创新药等方面机会。

证券代码:002131      证券简称:利欧股份      公告编号:2022-014

## 利欧集团股份有限公司关于公司为全资子公司提供担保的公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

一、担保基本情况

2022年1月6日召开的利欧集团股份有限公司（以下简称“公司”）第六届董事会第七次会议及2022年1月21日召开的2022年第一次临时股东大会审议通过了《关于2022年度授信规模及担保额度的议案》，同意公司及子公司为纳入合并报表范围的全资子公司提供的担保不超过76.97亿元人民币。具体内容详见公司于2022年1月6日在上海证券交易所、《证券时报》、《中国证券报》、《证券日报》和巨潮资讯网上披露的《关于2022年度担保额度的公告》（公告编号:2022-002）。

近日，公司与湖北今日头条科技股份有限公司（以下简称“湖北今日头条”）签署了《保证合同》。鉴于公司全资子公司江苏大网时代信息技术有限公司（以下简称“大网时代”）与湖北今日头条之间签订了《数据推广商务合作协议》（以下简称“商务协议”），大网时代有义务按照商务协议约定按时足额向湖北今日头条支付数据推广费用，公司自愿就商务协议项下大网时代应当履行的义务（包括但不限于数据推广费用的支付等）向湖北今日头条提供不可撤销的连带责任保证担保。上述担保的最高限额为人民币16,000万元。

公司与工商银行股份有限公司湘潭建北支行（以下简称“工商银行湘潭建北支行”）签署了《最高额保证合同》。公司为工商银行湘潭建北支行与公司全资子公司利欧集团湖南泵业有限公司（以下简称“湖南泵业”）之间自2022年3月9日起至2024年3月8日期间签署借款合同等文件而发生的债权债务提供连带责任保证担保。担保债权本金最高限额4,000万元人民币。

公司与兴业银行股份有限公司大连分行（以下简称“兴业银行大连分行”）签署了《最高额保证合同》。公司为兴业银行大连分行与公司全资子公司大连利欧华能泵业有限公司（以下简称“大连泵业”）之间自2022年3月25日起至2024年3月25日期间发生的债务提供连带责任保证担保。担保债权最高本金限额为6,000万元人民币。

二、被担保企业基本情况

1.江苏大网时代信息技术有限公司

成立时间:2013年04月21日  
注册资本:5,000万人民币  
法定代表人:李春辉  
注册地址:江苏省宿迁市沭阳县沐城街道迎宾大道东软件产业园B栋4楼406-1房间  
经营范围:网络技术;技术研发;技术推广;信息技术服务;广告设计、制作、代理、发布。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）

2020年，大网时代实现营业收入148,698.76万元，净利润1,920.66万元。截至2020年12月31日，大网时代资产总额为43,038.30万元，净资产为11,690.45万元。

2021年前三季度，大网时代实现营业收入92,289.27万元，净利润2,157.85万元。截至2021年9月30日，大网时代资产总额为40,691.20万元，净资产为13,948.30万元。

2.利欧集团湖南泵业有限公司

成立时间:2000年11月8日  
注册资本:43,690万元人民币  
法定代表人:王腾伟  
注册地址:湖南省湘潭市九华示范区九华大道9号  
经营范围:泵、园林机械、电机、汽轮机、阀门、模具、五金工具、电气控制柜、成套供水设备、农业机械、

机械设备（不含小汽车）、环保设备、电器零部件及相关配件的生产、销售、进出口经营业务;实业投资;流体机械及配套产品的测试、检验、开发、技术服务、技术咨询;钢材批发和进出口;厂房租赁;普通货运;泵类及成套设备的安装运行维护;一体化污水处理设备、一体化智能泵房、一体化泵房系统及附属设施;生活(废)污水处理项目、工业(废)污水处理项目、城市污水处理、污水处理工程、水过滤工程的施工及服务;污水处理设施运营、维护;机械密封件及配件制造、加工、销售;合同能源管理;节能技术研究、开发、推广和评估服务;机电设备安装、安装与售后服务。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）

2020年，湖南泵业实现营业收入43,677.57万元，净利润1,056.57万元。截至2020年12月31日，湖南泵业资产总额为81,436.41万元，净资产为46,719.62万元。（上述数据为合并数据）

2021年前三季度，湖南泵业实现营业收入38,129.94万元，净利润1,942.94万元。截至2021年9月30日，湖南泵业资产总额为100,498.40万元，净资产为46,961.38万元。（上述数据为合并数据）

3.大连利欧华能泵业有限公司

成立时间:1992年5月8日  
注册资本:11,387万元人民币  
法定代表人:任希锋  
注册地址:辽宁省大连市旅顺口区长城街道顺顺路19号  
经营范围:泵及配件制造、销售、维修及相关技术服务;精密铸造加工;机械加工;货物进出口;技术进出口;国内一般贸易（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。

2020年，大连泵业实现营业收入12,061.51万元，净利润396.35万元。截至2020年12月31日，大连泵业资产总额为23,227.48万元，净资产为1,403.69万元。（上述数据为合并数据）

2021年前三季度，大连泵业实现营业收入12,800.18万元，净利润840.47万元。截至2021年9月30日，大连泵业资产总额为29,132.76万元，净资产为2,272.82万元。（上述数据为合并数据）

三、担保合同的主要内容

（一）保证合同

担保人（丙方）:利欧集团股份有限公司  
债权人（甲方）:湖北今日头条科技股份有限公司  
债务人（乙方）:江苏大网时代信息技术有限公司

1.保证范围  
甲方与乙方签订了《数据推广商务合作协议》，包括但不限于对商务协议的修改、变更、补充、延展或重述等文本均纳入“商务协议”。

根据商务协议，乙方委托甲方为乙方客户提供数据推广服务并向甲方支付相应的数据推广费用。乙方及丙方知悉并充分理解商务协议的全部条款和条件以及相关的全部事实和背景。各方确认，乙方有义务按照商务协议约定按时足额向甲方支付数据推广费用，丙方自愿就商务协议项下乙方应当履行的义务（包括但不限于数据推广费用的支付等）向甲方提供不可撤销的连带责任保证担保。

2.担保债权  
（1）乙方应当按照商务协议约定按时足额向甲方支付相应的数据推广费用。  
（2）担保债权，包括但不限于商务协议项下乙方应向甲方支付的数据推广费用，滞纳金、违约金、损害赔偿金等因乙方违反商务协议约定而应承担的全部费用和应赔偿的全部损失，甲方为实现债权与担保权利发生的费用（包括但不限于调查费、诉讼费、执行费、保全费及保全担保费（或保全保险费）、律师

费、评估费、拍卖费、公告费、送达费、差旅费等），以及乙方应当向甲方支付的所有其他费用和款项。

（3）担保合同项下丙方承担担保责任的最高限额为：人民币壹亿伍仟万元整（小写：150,000,000.00）。

3.保证方式  
丙方自愿为担保债权的按时足额偿付向甲方提供不可撤销的连带责任保证担保。丙方确认，当乙方未按商务协议约定按时足额支付数据推广费用、违约金或其他应付款项时，丙方应当根据甲方的要求在2日内将乙方在商务协议和担保合同项下应当支付的金额一次性全额支付至甲方的指定账户。

4.保证期间  
乙方所担保的主债权为自2022年3月9日起至2024年3月8日期间，在人民币40,000,000（大写：肆仟万元整）的最高余额内，甲方依据债务人签订的本外币借款合同、外汇转贷款合同、银行承兑协议、信用证开证协议/合同、开立担保协议、国际贸易融资协议、远期结汇协议等金融衍生产品协议、贵金属（包括黄金、白银、铂金等贵金属品种）租赁合同以及其他文件（下称主合同）而享有的对债务人的债权，不论该债权在上述期间届满时是否已经到期。

5.保证方式  
乙方所担保的债权为自2022年3月9日起至2024年3月8日期间，在人民币40,000,000（大写：肆仟万元整）的最高余额内，甲方依据债务人签订的本外币借款合同、外汇转贷款合同、银行承兑协议、信用证开证协议/合同、开立担保协议、国际贸易融资协议、远期结汇协议等金融衍生产品协议、贵金属（包括黄金、白银、铂金等贵金属品种）租赁合同以及其他文件（下称主合同）而享有的对债务人的债权，不论该债权在上述期间届满时是否已经到期。

6.保证期间  
若主合同为借款合同或贵金属租赁合同，则担保合同项下的保证期间为：自主合同项下的借款期限或贵金属租赁期限届满之日次日起三年；甲方根据主合同约定宣布借款或贵金属租赁提前到期的，则保证期间为借款合同或贵金属租赁合同到期之日次日起三年。

7.保证范围  
属于担保合同项下主债权的，乙方担保的范围包括主债权本金（包括贵金属租赁借款本金及其按贵金属租赁合同约定的折算而成的人民币金额）、利息、贵金属租赁费、复利、罚息、违约金、损害赔偿金、贵金属租赁逾期违约金、律师费损失（因汇率变动而引起的相关损失）、因贵金属价格变动引起的相关损失、贵金属租赁合同出租人根据主合同约定行使担保权利所产生的交易费及实现债权的费用（包括但不限于诉讼费、律师费等）。

8.保证期间  
若主合同为借款合同或贵金属租赁合同，则保证期间为：自主合同项下的借款期限或贵金属租赁期限届满之日次日起三年；甲方根据主合同约定宣布借款或贵金属租赁提前到期的，则保证期间为借款合同或贵金属租赁合同到期之日次日起三年。

若主合同为银行承兑协议，则保证期间为自甲方对外承兑之次日起三年。

若主合同为信用证开证协议/合同，则保证期间为自甲方支付信用证项下款项之次日起三年。

若主合同为其他融资文件的，则保证期间自主合同约定的债权到期或提前到期之日次日起三年。

（二）最高额保证合同

担保人:利欧集团股份有限公司  
债权人:兴业银行股份有限公司大连分行  
债务人:大连利欧华能泵业有限公司

1.主合同

利欧集团股份有限公司  
董事会  
2022年3月30日

视觉中国图片